



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ**

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
ΚΡΗΤΗΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ηράκλειο, 26-10-2023

Αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί,

Αγαπητά μας παιδιά,

Γιορτάζουμε και φέτος με υπερηφάνεια την επέτειο της 28^{ης} Οκτωβρίου 1940 και αποδίδουμε την τιμή που ταιριάζει σε αυτήν την ένδοξη σελίδα της ελληνικής ιστορίας και στους ήρωες που πολέμησαν για την ελευθερία της πατρίδας μας.

Τα ξημερώματα της 28^{ης} Οκτωβρίου 1940 η απόφαση του Έλληνα πρωθυπουργού να απαντήσει αρνητικά στο τελεσίγραφο και την ιταμή πρόκληση της ιταλικής κυβέρνησης έθεσε άμεσα σε λειτουργία την πολεμική μηχανή και προκάλεσε την έκπληξη σε ολόκληρη την Ευρώπη, που σχεδόν στο σύνολό της είχε υποδουλωθεί στον εχθρό. Η μικρή Ελλάδα, υψώνοντας το ανάστημά της, απέδειξε σε όλους ότι «η μεγαλοσύνη στα έθνη δεν μετριέται με το στέμμα, αλλά με της καρδιάς το πύρωμα και με το αίμα », όπως επισημαίνει ο Κωστής Παλαμάς. Και ήταν η μικρή Ελλάδα αυτή που σκόρπισε το θάρρος και την ελπίδα σε όλους τους αγωνιζόμενους λαούς κατά του φασισμού.

Το ΟΧΙ, που βροντοφώναξαν οι Έλληνες το 1940 φανερώνει το μεγαλείο και τη δύναμη που κλείνει μέσα της η ελληνική ψυχή. Και ήταν αυτή η δύναμη που ώθησε τους Έλληνες να αντισταθούν στην εισβολή και των Γερμανών τον Απρίλιο του 1941 και να αντέξουν για τέσσερα σχεδόν χρόνια την πείνα, τις στερήσεις, τα βασανιστήρια και τις εκτελέσεις. Χάρη στην ανδρεία τους κατάφεραν με πολύ λιγότερο στρατιωτικό εξοπλισμό και με αριθμητική δύναμη πολύ μικρότερη από αυτή του εχθρού να κερδίσουν την ελευθερία και γι' αυτό δίκαια κατέκτησαν ξεχωριστή θέση στη μνήμη μας και στην καρδιά μας.

Η σθεναρή αντίσταση των προγόνων μας στον φασισμό και τον ναζισμό φανερώνει τις διαχρονικές αξίες που χαρακτηρίζουν το γένος μας και αποτελούν πηγή υπερηφάνειας για όλους τους Έλληνες και όλες τις Ελληνίδες. Οι Έλληνες του '40 πολέμησαν για την Ελευθερία, τη Δημοκρατία και την Αξιοπρέπεια. Αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν υπερασπιζόμενοι, για άλλη μια φορά στην μακραίωνη πορεία της πατρίδας μας, την εδαφική μας ακεραιότητα, τα ιδεώδη και τις αξίες μας για την Εθνική Ανεξαρτησία. Το ΟΧΙ του 1940 αποτελεί σταθμό στην ιστορία μας και αποκτά διαχρονικό νόημα, καθώς συμβολίζει την πάλη για τη διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την επικράτηση υπέρτατων αρχών και ιδανικών.

Οφείλουμε να κρατάμε ζωντανή τη μνήμη του παρελθόντος, να στεκόμαστε υπερήφανοι μπροστά στα έργα των προγόνων μας και να αντλούμε πολύτιμα διδάγματα από τη στάση τους. Ως άξιοι συνεχιστές τους, χρειάζεται να αγωνιζόμαστε καθημερινά για την αξιοκρατία, την αλληλεγγύη, την ανιδιοτέλεια και τη συλλογικότητα. Κυρίως εμείς, οι άνθρωποι της παιδείας, πρέπει να προσπαθούμε συνεχώς ώστε, μνημονεύοντας το παρελθόν, να οικοδομήσουμε πάνω στα ιδανικά του έθνους μας ένα μέλλον καλύτερο για όλους.

Χρόνια πολλά!